

ведомства. Входил в «злодейскую воровскую толпу», снабжал восставших «для удовольствия их хлебом, а для лошадей сено и овес возил». Взят в плен под Уксянской слободой 09.03.1774. После допроса в Шадринской управительской канцелярии нещадно наказан плетью, отправлен в «дом».

**ЧЕМЕСОВ Ефим Петрович** (1735 — не ранее 1802), секунд-майор в отставке, предводитель дворянства Пензенского уезда. Весной 1774 он возглавил сформированный на средства дворян Пензенский уланский корпус (474 человека) и в мае-июле, во взаимодействии с регулярными армейскими командами, участвовал в подавлении пугачевского восстания на территории Оренбургской губернии, вдоль Самарской дистанции и Ново-Московской дороги. В конце июля корпус переправился с левого берега Волги на правый и до начала сентября вел боевые действия на территории Пензенского и Симбирского уездов. Автор воспоминаний.

**ЧЕПУРНОВ Яков Михайлович** (годы жизни не установлены), атаман казачьей команды. С конца октября 1773 состоял в корпусе симбирского коменданта П. М. Чернышева, направлявшемся на помощь Оренбургу. В ходе продвижения вдоль Самарской дистанции он с 60 казаками следовал в авангарде корпуса, который 13 ноября попал в засаду и после недолгого сопротивления сдался в плен. В числе пленных оказался и атаман Чепурнов. Дальнейшая его судьба неизвестна.

**ЧЕРЕВАТОВА Мария** (годы жизни не установлены), яицкая казачка. 01.02.1774 Е. И. Пугачев назначил Череватову, а также двух других казачек (А. Толкачеву и П. Чапурину) в придворный штат к «императрице» Устинье Петровне в качестве ее фрейлин. Они несли эту службу до дня вступления в Яицкий городок карателей, сразу арестовавших и Устинью, и людей из ближайшего пугачевского окружения. Череватова и Чапурина арестованы не были и репрессиям не подвергались.

**ЧЕРЕМИСИНОВ (Черемисиников) Иван** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанец. Прапорщик 3-го Тобольского батальона. 01.01.1774 вместе с капитаном В. Дворниковым и 12 солдатами дал подписку на верную службу «императору» («если заподлинно жив и злодеями не умерщвлен и ныне здравствует благополучно»). Вскоре был арестован, доставлен в Казанскую секретную комиссию и по приговору генерал-аншефа А. И. Бибикова за «нарушение своей присяги и должной верности» Екатерине II лишен чинов, «по написании в солдаты» публично высечен батогами и назначен на службу в дальние сибирские батальоны.

**ЧЕРЕПАНОВ Илья** (1754 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В феврале 1774 Красноуфимской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

**ЧЕРЕПАНОВ Марк** (около 1730 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773-1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Крестьянин деревни Кайсарской Нижнеуфимской слободы. После сожжения деревни «злодейской толпою» был захвачен. Принимал участие в сражениях под Челябинском («был с копьем»). Пойман воинской командой под Уксянской слободой 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к наказанию плетью. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколлонгом наказан плетью 18.03.1774, затем отпущен домой.

**ЧЕРЕПАНОВ Никифор** (дата рождения не установлена — 1774), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Погиб в бою 30.01.1774 под селом Ординским.

**ЧЕРЕПАНОВ Стафей (Евстафий)** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак, хорунжий. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. В бою 30.01.1774 под селом Ординским утратил имущество: «сумы ценною 1 рубль 59 копеек, сапоги — 1 рубль, подфля наборная — 50 копеек, шапка — 50 копеек, денег 50 копеек, две рубахи, двой порты — 1 рубль, пороху 2 фунта». Бежал в Красноуфимск, вступил в войско Салавата Юлаева. Сражался против кунгурских команд в бою 19.02.1774 под стенами Красноуфимска, после чего ушел с Салаватом Юлаевым к деревне Бугалыш. Две недели спустя был отпущен Салаватом Юлаевым в Красноуфимск, покинутый неприятелем. Дальнейшая судьба неизвестна.

**ЧЕРКАСОВ Лев** (годы жизни не установлены), поручик карабинерного эскадрона Московского легиона, расквартированного в Воронежской губернии и на Дону. В начале декабря 1773 Черкасов с группой сослуживцев (адъютант эскадрона И. Кублицкий, отставной корнет Ф. Пустовалов и четверо рядовых), исполняя предписание